

ОБЫЧАИ И ТРАДИЦИИ В ТУРКМЕНИСТАНЕ

Халназар Гурбанов

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Козел В.И. – к.п.н., доцент

Статья посвящена исследованию обычаев и традиций в Туркменистане, таких как туркменское гостеприимство, почитание старших и родителей, день ковра, подготовка и шествие свадебной процессии и др.

Традиции туркменского народа очень своеобразны и интересны. Причина в том, что в культуре этой страны слились воедино обычаи древних иранцев, тюрков, населения Каспийского побережья. Такая смесь оставила свой чёткий след на культурном туркменском наследии. Туристам очень нравится наблюдать за красивыми обрядами, узнавать устои жизни обычного жителя этой страны, тем более что большинство из них сохранились с прошлого и позапрошлого столетия [1].

Туркменское гостеприимство – самый определяющий признак этого дружелюбного народа. Туркмены часто складывают мнение о человеке по тому, как он принимает гостей. Гостя приветствуют словами «Хош гелдиниз!» и, кроме того, произносят ритуальные фразы: «Как мы рады вас видеть! Какую честь вы нам оказали!».

Традиции Туркменистана уходят глубоко в прошлое. Скатерть, на которой расставляют блюда с едой, считается священной, наступать на нее грех. Прежде чем приступить к приему пищи, каждый по традиции возносит хвалу Господу. На Востоке говорят: «Гость – от Аллаха!» Отсюда следует, что хорошо принять гостя – не только обязанность, но и священный долг хозяина. Эта традиция зародилась в древности и прочно укоренилась в сознании современных туркмен. В те времена это была элементарная форма защиты. Люди не перенесли бы тягот пустыни, не выжили бы без поддержки друг друга. Поэтому человеку, не оказавшему гостеприимство путнику, выражали презрение даже его родственники. Туркмены всегда считали хлеб и соль святыми продуктами. Наступать на них – значит навлечь беду [2].

Не менее важным аспектом традиций туркмен является воспитание уважения к старшим. Молодёжи и детям запрещено исподлобья смотреть на старших членов семьи или посторонних людей старшего возраста, спорить с ними. «Золото и серебро не стареют, отец и мать цены не имеют», – именно так звучит старинная поговорка туркмен. Малейшее проявление непочтительности к родителям сразу же пресекается. К отцу и матери туркмены относятся с почтением и благоговением. Их слово для молодых людей – закон. С почитанием предков связаны и принципы благородства. Честь семьи – не просто слова для туркмена. С ранних лет он

должен помнить, что несёт ответственность не только за себя, но и за свой род. Он отвечает перед предками за нравственность своих поступков. Этот народ ценит правдивость, искренность, ответственность. «Даже если правда против тебя – говори её», – гласит туркменская поговорка. И это действительно так. Представители этого народа предельно честны перед своими близкими – попытка скрыть что-либо считается унижением как для человека, так и для его семьи. Кроме того, до наших дней дошла одна народная мудрость жителей Туркменистана: «тот, кто сплетничает с тобой – сплетничает и о тебе».

Культуру туркмен невозможно представить без их традиционных ремёсел. Одним из самых древних занятий стало ковроткачество. Самый большой ковёр, созданный рукодельницами Туркменистана, занесен в Книгу рекордов Гиннеса. Туркменские мастера ткут изделия, которые отличаются долговечностью и красотой. Более того, такие ковры уже стали мировым брендом. Для самих туркмен ковёр – не просто необходимое украшение жилища и важная деталь интерьера. Уже много веков этот предмет имеет сакральное значение. По ковру можно было определить достаток семьи, её статус и даже принадлежность к определённому роду. Ковёр стал неким символом Туркменистана. Ежегодно туркмены отмечают день ковра.

Другой страстью туркмен являются скакуны. Знаменитые ахалтекинцы «быстрые как ветер» красавцы известны во всём мире. В прежние времена на таких конях разъезжали султаны, знаменитые ханы, цари, которым их привозили из туркменских земель. Эти животные отличаются невероятной красотой, силой, своенравием и выносливостью. В наши дни туркмены отмечают Праздник туркменского скакуна, посвящённый лошадям. Это торжество предполагает демонстрацию возможностей и внешности прекрасных лошадей, а также конные соревнования.

Свадьба у туркмен – событие особенное. Здесь никак не обойтись без старинных ритуалов и обрядов, которым уже не одно столетие. Крайне важными считаются подготовка и шествие свадебной процессии. Она отправляется из дома жениха, который везёт дары своей избраннице. Нередко группу людей сопровождает вооружённая охрана. Во время свадьбы молодые, как правило, сидят за отдельным столом. Лицо девушки должно быть закрыто, но при желании гость может приподнять покрывало невесты и произнести ритуальное пожелание.

Традиции туркмен сочетают в себе современный колорит и самобытную яркость культуры. Конечно, смена времён и уклада жизни вносит свои коррективы, но во многом туркменские обычаи остались прежними. Этот народ так же, как его предки, ценит семью, заботится о близких, учит детей почтению к старшим и хранит неповторимые традиции прошлых поколений [3].

Список использованных источников:

1. Традиции туркменского народа [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://qwizz.ru/tradicii-turkmenskogo-naroda> . – Дата доступа: 11.12.2022.
2. Традиции и обычаи в Туркменистане [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://www.advantour.com/rus/turkmenistan/traditions.htm> . – Дата доступа: 11.12.2022.
3. Традиции туркмен / Режим доступа: <https://musaget.ru/traditsii-turkmen-svyaschennyi-kovyor-i-prazdnik-skakunov/> – Дата доступа: 11.12.2022.